

Материалы III Международной научной конференции
**«ОБЩЕСТВО: НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ
ПОТЕНЦИАЛ РАЗВИТИЯ (идеи, ресурсы, решения)»**
(г. Москва, Россия, 26 марта 2018 г.)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 332.025.13

**ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

ДЕНЕНБЕРГ Юлия Михайловна

аспирант

ФГАОУ «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

Научный руководитель:

СУРНИНА Катерина Станиславовна

доктор экономических наук, профессор

ФГАОУ «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

г. Симферополь, Республика Крым, Россия

На сегодняшний момент изучение проблем экономической безопасности представляет собой ведущее направление деятельности специалистов экономистов. Великое множество работ посвящены данному вопросу, так как, проблеме экономической безопасности следует уделять пристальное внимание. Состояние мировой экономики в таком состоянии, что ученым-экономистам приходится признать тот факт, что все экономические вопросы, так или иначе, пересекаются с проблемой экономической безопасности. В данной статье рассматриваются проблемы экономической безопасности, их сущность, а так же возможные пути их решения и факторы, которые благоприятно влияют на развитие экономики.

Ключевые слова: экономическая безопасность, финансовая безопасность, мониторинг, динамика развития, проблемы экономической безопасности.

Экономическая безопасность, является гарантией благополучной жизни общества, его стабильного развития и процветания. Поэтому является очень важным выделить проблемы экономической безопасности, и предотвратить факторы угрожающие экономике. Государственная безопасность требует наличия стабильной и устойчивой экономики. Мощные запасы военных технологий каждой страны не позволяют вести масштабные военные действия, что дает движение к тому, что война происходит на экономическом уровне.

Сущность экономической безопасности – такое состояние экономики, когда страна защищена от внешних и внутренних видов угроз, опасных факторов которые могут создавать деструктивные изменения в экономике, нарушая ее гармоничное функционирование, и представляя угрозу для жизнедеятельности населения. Экономическая безопасность в настоящее время имеет огромное значение и является сложной информационной системой с множеством подконтрольных отделов. Однако не всегда это понятие под-

разумевало под собой столь широкий смысл. Становление любого современного экономического аппарата начинается задолго до его обширного применения. Поэтому постараемся проследить каждый этап распространения финансовой безопасности, выявить наиболее значимые из них, а также найти события, которые отрицательно отразились на динамике развития экономической безопасности.

Экономическая безопасность – материальная база безопасности, как государства, так и предприятия в целом. При этом разработка теории экономической безопасности предпринимательства находится еще на начальной стадии развития. В настоящее время в научной литературе, сущность теории экономической безопасности предпринимательства и его показателей раскрывается крайне редко, существующая практика обеспечения экономической безопасности бизнеса сводится к предупреждению, пресечению экономических преступлений. Несомненно, что это важно, но нельзя сводить понятие «экономической безопасности предприятия» лишь к такой защите. Государственная стратегия развивает и конкретизирует соответствующие положения разрабатываемой концепции национальной безопасности Российской Федерации с учетом национальных интересов в области экономики. При этом следует учитывать, как решались подобные задачи в истории российского государства [3, с. 15].

Задача Государственной стратегии – обеспечение такого развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, успешного противостояния влиянию внутренних и внешних угроз.

Объектами экономической безопасности России являются: личность, общество, государство и основные элементы экономической системы, включая систему институциональных отношений при государственном регулировании экономической деятельности.

Несмотря на все сказанное в России в настоящее время отсутствует политика экономической безопасности. Здесь необходимо пояснить, что политика экономической безопасности – это четкий перечень экономиче-

ских интересов России, требующих защиты. Таким образом текущая ситуация наиболее остро отражает афоризм Джеймса Голдсмита – «Частный сектор – это часть экономики, контролируемая правительством, а государственный сектор – часть экономики, не контролируемая никем» [1, с. 29].

Существующая в России законодательная и теоретическая база по непонятным причинам подменяет понятие политики финансовой защищенности, термином концепции, считая основным документом в системе экономической безопасности «Концепцию национальной безопасности Российской Федерации», Федеральный закон Российской Федерации «О безопасности». Однако это ошибочное мнение, так как концепция экономической безопасности – это документ о том, как что-то защищать и улучшать, даже если в его преамбуле и указаны основные отрасли политики, но считать его полноценной политикой нельзя.

Экономическая безопасность – это способность различных экономических, правовых и политических структур государства ограничивать и оберегать сферу интересов своих приоритетных отраслей в рамках национальных хозяйственных ценностей и традиций. У экономической безопасности есть несколько ступеней и все они зависят от определенных факторов: геополитическое и географическое положение страны, военных ресурсов, политического статуса, уровня отраслевой и региональной структуры ВВП, ориентированность инвестиционной системы страны на помощь отраслям индустриальной экономики, т. д. Постоянное и активное развитие национальной экономики, а в итоге повышенная результативность, высокая конкурентоспособность на внутренних и внешних рынках крепко связаны с экономической безопасностью страны. Строение макроэкономических показателей дает возможность осуществить мероприятия, препятствующие или ликвидирующие образование угроз для экономики государства. Важен тот факт, что благодаря использованию данных макроэкономических исследований необходимо проводить оценку общемировых достижений и анализировать предпосылки их достижения. Такой обобщающий показатель как экономическое благосостояние по-

могает установить уровень жизни отдельных граждан. Важность макроэкономических данных не подлежит сомнению, так как они выполняют одну из важнейших функций в развитии экономики страны. Наличие таких показателей, как уровень благосостояния личности, отдельных групп людей, позволяет выявить слабые стороны в экономической и социальной политике государства.

Для постоянного поддержания состояния экономической безопасности или финансовой защищенности необходим мониторинг угроз. В мониторинге должны участвовать все заинтересованные службы экономического аппарата региона. Только слаженная работа всех систем определения и диагностики факторов, угрожающих экономической безопасности может обеспечить стабильно высокий уровень финансовой защиты региональных структур от влияния различных негативных обстоятельств.

По традиции, экономическую безопасность позиционируют как наиболее важную характеристику структуры экономики, функцией которой является обеспечение хороших условий жизни для людей, реализации интересов страны. Потребность в устранении существующих и возможных опасностей является главной потребностью каждого человека и общества в целом.

Проблема экономической безопасности остро стоит на сегодняшний день, национальная же безопасность отражает качество внешней среды, которое делает возможным поддерживать суверенность страны.

Как правило, национальная безопасность имела ориентацию на защиту от внешних угроз, но современный мир диктует новые законы и выводит данный вопрос на качественно новый уровень.

Прогресс в науке и техники изменил способы борьбы, так, можно привести в пример тот факт, что создание атомного оружия сделало бессмысленным действия военного характера, так как будут уничтожены обе конфликтующие стороны. Больше всего на степень национальной безопасности влияет конкретно не военная мощь, а уровень экономического развития, уровень жизни людей, и многие другие важные факторы. Наиболее насущными угрозами национальной

безопасности являются экологические проблемы, национальные конфликты и терроризм. Национальная экономическая безопасность является главной составляющей национальной безопасности.

Абсолютной экономической безопасности не существует, так как в любом случае присутствует наличие каких либо угроз. Экономическая безопасность страны зависит от производительных и экономических масштабов, социальных отношений. Процессы, которые угрожают экономической безопасности, имеют пагубное воздействие на состояние государства, создают ограничения и подвергают опасности национальные интересы.

Причинами возникновения экономических проблем являются: рост внешнего долга, вывоз финансов за границу, низкая конкурентоспособность продукции, нестабильные инвестиции, разрыв между социальным и экономическим развитием является действующими экономическими проблемами в РФ. Наиболее важной экономической проблемой является коррупция, она укоренена уже давно, и ее воздействие с каждым годом возрастает [4, с. 31]. Коррупция пагубно влияет абсолютно на все сферы жизнедеятельности, подрывая экономическую систему. Данная экономическая проблема искажает все статистические данные, снижая прозрачность процессов. Коррупция включает в себя колоссальное количество ресурсов, которые в случае легализации могут стать толчком для роста экономики. Второй по важности экономической проблемой является рост государственного долга. Государственный долг с каждым годом растет, экспорт снижается. Третьей по степени важности экономической проблемой является то, что многие высококвалифицированные специалисты уезжают работать в другие страны. Такая ситуация может привести к тому, развитие государства может быть приостановлено, требуется создать благоприятные условия для населения.

Из всего вышесказанного можно заключить, что требуется трансформация на многих уровнях экономики, расширение связей, знаний и перевод промышленного производства на принципиально новый уровень развития. Научные технологии не стоят на месте, впереди новые открытия и пути решения

экономических проблем, и их устранение, сведение к минимуму. Россия имеет стратегическое преимущество, которое дает возможность конкурировать с другими странами. Перед Россией стоит множество задач, которые помогут решению многих проблем, связь науки и бизнеса на сегодняшний день стала неразрывной, и помогает обеспечить научно-технический прогресс. Важной задачей является необходимость наладить отношения с другими странами, что будет способствовать более быстрому экономическому росту. Большинство экономических про-

блем Российской Федерации вполне решаемы, суть только лишь заключается в том, что в одночасье от накопленных за многие десятилетия проблем избавиться невозможно, процесс этот требует времени и немалых усилий. Хотя и по сей день в Российской экономике остается достаточное количество больных мест, но в последние годы наблюдается хоть и незначительная, но все же положительная динамика, что внушает надежду на то, что когда-нибудь серьезные в нынешнее время проблемы экономической безопасности России будут решены.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Абалкин Л.И.* Экономическая безопасность России: угрозы и их отражение // Вопросы экономики. – 2013. – № 5. – С. 29-32.
2. *Алексащенко С.* Пути российских реформ // ЭКО. – 1996. – № 5. – С. 49.
3. *Архипов А.* Экономическая безопасность: оценки, проблемы, способы обеспечения / А. Архипов, А. Городецкий, Б. Михайлов // Вопросы экономики. – 2008. – № 6. – С. 39.
4. *Сенчагов В.К.* О сущности и основах стратегии экономической безопасности России // Вопросы экономики. – 1995. – № 1. – С. 99.
5. *Строев Е.* Корректировка экономических реформ и разработка новой концепции бюджетной политики // Вопросы экономики. – 1997. – № 1. – С. 77-86.

PROBLEMS OF ECONOMIC SECURITY RUSSIAN FEDERATION

DENENBERG Yuliya Mikhailovna

Graduate Student

Crimean Federal University

Scientific Adviser:

SURNINA Katerina Stanislavovna

Doctor of Economics, Professor

Crimean Federal University

Simferopol, the Republic of Crimea, Russia

Nowadays the study of economic security problems is the leading direction of the economists' works. A great deal of work is devoted to this issue, since the problem of economic security should be paid close attention. The state of the world economy is in such a state that economists must recognize that all economic issues, one way or another, intersect with the problem of economic security. This article examines the problems of economic security, their essence, as well as possible solutions to them and factors that favorably influence the development of the economy.

Keywords: economic security, financial security, monitoring, dynamics of development, problems of economic security.